

思源

校長 徐文法

今年適逢水商創校 25 週年，感佩當初籌建新校走過筭路藍縷，克服萬難的前輩們，從民國 82 年至 85 年籌備期間，李述蘭校長及陳慶田校長率領創校先驅們在一片田野中開疆闢土，辛勤擘畫，造就今日學校規模，前人艱辛種樹，讓得以乘涼的吾輩後人，感念再三。

代表水商創校精神的校歌，係由創校陳慶田校長作詞，現任圖書館許定邦主任參與制定過程，並委請當時樂隊指導老師陳憲琦作曲及編曲，歌詞兩段合計 76 字，第一段從學校所在地理風光及人文特色，奠定立校基石。第二段從「誠敬謙和」校訓訂定學校發展主軸，期勉師生勤教樂學，永續傳承。校歌從高一新生入學教唱，每週一、三朝會前演奏曲播放、成長營排入班際演唱競賽及校內重大慶典集會唱頌等，讓師生對校歌詞曲耳熟能詳。

緣於校區各棟建築仍舊延續創校時 AB 棟普通教室，CD 棟行政大樓，EF 棟資訊大樓及實習大樓等以英文字母代號稱呼，且每棟大樓亦非單一用途，易生混淆，乃透過師生參與的景觀會議為各棟大樓命名，命名依用途及屬性取自校歌歌詞的意象與精神，分別是 D 棟行政大樓為「玉山樓」、G 棟演藝廳及活動中心為「濁水樓」、H 棟圖書館及國際會議廳為「菁莪樓」、C 棟行政大樓為「傳業樓」、A 棟教室為「誠敬樓」、B 棟教室為「謙和樓」、E 棟資訊大樓為「依仁樓」、F 棟實習大樓為「游藝樓」，皆已掛牌，另保留男生宿舍「梅鄉」及女生宿舍「蘭苑」，配合近期宿舍工程施作，讓悠揚的校歌環繞在校區建築中，方便師生及來校的賓客辨識，並溯源校歌中崇高的期許與內涵。

創校當時，學校用地取得需要熱心人士奔走，協調原有地主願意為促進地方教育，奉獻私有土地，讓政府價購興學，幸有這些人士及地主共同促成，學校才能入進籌備階段，實為水商創校的幕後功臣，時任水里鄉代表會主席游光明先生即為其中要員。109 年新春期間，本校榮譽會長湯美蘭代表告知游主席提及，曾接獲當年的地主反映，有下一代不明原由，以為長輩當時變賣田產而有微詞，誤解了長輩們為教育公益，讓出田地促成地方設校，解決大水里地區學

子就近升學高中職需求的善念與美意，今學校已穩定發展，建議學校有機會能表示感謝，也幫這些地主長輩們澄清。此事在主管會報向同仁報告分享，要找出全部的地主資料還真的需大費周章，唯圖書館許主任依稀記得創校之初曾辦理過類似的感謝活動。

果然，隔幾日許主任就從庫房裡找到兩大箱感謝盾，總計 33 面，另附有一份完整的地主名單，此係於民國 88 年 4 月 22 日第一屆校慶運動會開幕典禮時，由陳慶田校長暨莊仲仁會長致贈前述 38 位創校用地取得有功人士，當時頒出 5 面。最令人振奮的，地主名單在手，省去調閱資料的繁瑣，後續希望能將保存下來的感謝盾盡量送到原地主手上，雖然已經遲到了 22 年。大部分地主居住學校周邊，只是物換星移，人事已非，名單上的地址門牌都已被整編過，「查無此地址」就找不下去了，先送出第一面給游主席，談述當時爭取設校及徵地過程，確實艱辛。另再透過校友湯鳳娥代表、陳茂松顧問的母親陳劉美玉女士及當年永豐村陳錫煌村長、本校創會長賴錦坤前鄉長等賢達，積極協助提供更新資料，逐一聯繫登門拜訪致送，已搬居他鄉者，也以郵遞送達，總計再送出 22 面，其中有 8 位雖已不在人世，也讓下一代留作紀念。

水商 25，感念所有在創校用地取得時的幕後有功人士，飲水思源，藉由 25 週年校慶，將事蹟名錄正式列入校史室陳列，並鐫刻「思源」銘牌銜掛校門口，供我師生、社區人士、地主及後人永遠銘記，特於典禮活動邀請地主或下一代來校參加揭牌儀式，接受師生最誠摯的謝意與祝福，願前人的德風義舉永誌，水商校務永續發展。